自吸式离心泵的主要优缺点,一是泵效率高,如佳力公司 100ZYBL40 型自吸式离心泵,其额定流量的 100%,实际收油作业最大流量为 100 立方米 / 小时,效率非常高,达到额定流量的 100%,同时也节省用电消耗。常见的某第二油泵厂生产的自吸式离心泵有效功率为 80%,表现也挺不错。二是自吸式离心泵工作平稳,噪音非常低,小于 85 分贝,有利于员工的职业健康保护。三是自吸式离心泵使用寿命长,一般不需要检维修(电机打黄油除外),特别是 100ZYBL40 型自吸式离心泵轴承采用嵌入式方式,利用燃油自行冷却和润滑,该处轴承不用人工维护。四是自吸式离心泵启动前,出口阀处于关闭位置,能防止开泵前罐内燃油倒灌风险,并能降低泵启动能耗。自吸式离心泵缺点主要是自吸能力稍弱,首次开泵前需要灌泵,收油末段,管线进气后,工作效率明显较低,造成收底油作业时间偏长。

油库常用容积泵主要有滑片泵,分为卧式和立式,立 式滑片泵占地小,减少收油台占用面积,但更换滑片检维 修时,需要吊起电机;卧式滑片泵占地稍大,检维修相对 方便,不需要吊起电机。滑片泵优点主要包括:一是自吸 能力非常强,收油末段管线进气后,对油泵影响不大,收 底干净彻底。二是滑片泵有效功率高,如某站油库采用滑 片泵收油,实际流量也接近100%额定流量,因为其强大 的自吸收尾能力,相同额定流量情况下,每车收油时间快 于自吸式离心泵约15%。三是滑片泵自身内置设置安全阀, 一旦出口管路阀误关启泵,起到保护作用,但瞬间震动还 是较大,会对泵、管件有一定的损伤。滑片泵缺点,一是 噪音、震动相对较大。二是滑片泵属于容积泵,必须开阀 后启泵,会导致罐内燃油短时倒灌,影响计量精度。三是 滑片泵运行时,滑片与泵壳内壁紧密接触,造成滑片磨损 相对较大,平凡使用情况下,每年需要更换滑片。四是同 流量的滑片泵比自吸式离心泵价格相对较高。

(二)收油泵安装

1、自吸式离心泵建议采用"下沉式"安装,虽然自吸式离心泵具有一定的自吸能力,但是并不强,油泵安装位置越低,其吸入阻力越小,泵效率越高。建议降低自吸式离心泵承台,确保进口法兰至少低于进口管线 20 厘米(如进口管线采用 DN150 口径时,泵进口法兰低于收油管线最低点),再用"S"弯管与进口管线法兰连接。据厂家技术部门试验反馈,由此可以提高自吸泵 5%的有效功率。另外,自吸式离心泵应设置轴温显示,并远传至自控室,更好地监控收油泵工况。

2、滑片泵选用立式安装,安装技术要求不用参照自 吸式离心泵,泵承台、收油管线、卸油鹤管高度不用受限, 均可正常使用。

二 卸油鹤管

装卸车鹤管,主要分为装车和卸车。航油公司范围内最早使用的是装车鹤管,而采用卸油鹤管的库站并不多,大多采用卸油胶管和加油接头模式,其缺点也很明显,一是胶管属于易燃物品,不适合用于油品接卸场所,石油库设计规范 2014 版中,虽没有明确禁止卸油胶管使用,但参考第8.2条,汽车罐车装卸设置,第三条要求灌装泵宜按一泵供一鹤位,收油宜参考使用鹤管。

另外,航油公司《中小油气储存单位"三个系统"设置指导意见》第4.2.2,要求新建装卸油台采用汽车底部装卸油鹤管形式。二是收油胶管质量普遍不高,容易老化开裂,装卸时,与地面拖拉摩擦,作业时震动,容易损坏渗漏,存在安全隐患,特别是胶管内部胶皮容易被吸鼓,造成收油口堵塞,内部起鼓还很难发现。三是加油接头用作收油接头不科学,加油接头具有流向性,收油作业时,反流向,另外,加油接头口径为63毫米,接头前端活门开启度有限,吸入阻力大。

卸油鹤管规格为一般为 DN100 不锈钢材质,如远洋流体公司生产的鹤管,主要构造有立柱、横向支杆、万向节、弹簧钢平衡器、DN100 干式接头、固定桩等优点。一是有 5 只万向节,转动灵活,活动范围大。二是设置弹簧钢平衡系统,操作灵活,减轻外臂上、下运动的人力。三是不锈钢材质壁厚 5 毫米,阻燃、硬度好、耐压、耐腐蚀。四是万向节配有黄油嘴,保养方便,密封好。五是卸油鹤管有左右选型,便于不同位置选择使用。

目前,在航油公司内卸油鹤管使用单位偏少,且卸油 鹤管取材于装车鹤管,而装车和卸车方式存在区别,致使 卸车鹤管应用经验不足,存在一些操作误区。选用公路收 油鹤管应做好几点:一是设计层面要充分掌握鹤管参数, 区分装车鹤管和卸车鹤管,因工作性质不同,安装技术要 求也有所区别。二是施工安装时,设计、厂家、施工、甲 方需要做好技术交底,控制好收油鹤管安装高度(确保工 作时其大臂最高点)要低于公路运油车接卸口高度。

此举措可以有效改善卸油鹤管收尾效率,如某站卸